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Polgári leányiskola.
Tapolcza városnak minden irány­

ban való rohamos fejlődése következ­
tében, a város közönsége érezvén a 
nőnevelésünk hiányát, egy állami pol­
gári leányiskola felállítását tűzte ki 
célul már 1904. évben.

A fejlettebb társadalmi es paedagogiai 
kívánalmak fokozottabban elősegítet­
ték a magasabb, szakszerű és céltu­
datos nőnevelésre való törekvést. A 
gyakorlati szempont pedig mindinkább 
megköveteli, hogy a leánygyermekek 
is necsak az elemi iskolai ismereteket 
sajátítsak el, hanem a való élettel kap­
csolatos, korszerű ismereteket is sze­
rezzenek.

Ezen iskolát rég idő óta óhajtja 
a város majdnem egész rétege, — 
továbbá a városi kórházat ; — ez a 
két intézmény van már évek óta, saj­
nos — csak a levegőben. E sorok­
ban kizárólag ezúttal csak a leány­
iskoláról kívánok szólani.

Többször kísérletet tettek a szülők 
és egyesek a leányiskola mikénti szer­
vezésére és felállítására nézve. így 
1904-ben, akkor, amikor az allami 
polgári fiúiskola V. és VI. osztályát 
a minisztérium — elnéptelenedés 
miatt — fokozatosan beszüntette. En­
nek oka pedig a minősítési törvényben 
keresendő.

Tudvalevő dolog, hogy az állam 
és Tapolcza város közt, 1895-ben a 
fiúiskola államosítása idején létrejött 
szerződés értelmében, köteles az állam 
I—VI. osztályt fenntartani, annal is 
inkább, mert ugyanakkor viszonzásul 
Tapolcza város és nemesen gondol­
kodó képviselőtestülete, lelkes és pá­
ratlan áldozatkészséget mutatott min­
den irányban, Így a nagyarányú 
építkezés . . . stb. terén.

Ezen egyik kardinális jogos okra 
alapulva, kívánta Tapolcza város vi­
szonzásul — a két felső osztály meg- 
szüntetese ellenében — az állami pol­
gári leányiskolát. Ezért ugyanezen 
időben nagyon sok szülő, közel két­
száz előleges nyilatkozatot adott arról, 
hogy leánygyermekeiket feltétlenül a 
leendő állami polgári leányiskolába 
fogják beíratni.

Ezen eszméktől áthatva, a szülők 
a fiúiskola igazgatósába a gondnokság­
gal együtt, Zalavármegye királyi tanfel­
ügyelője elnöklete alatt nagyszabású 

i értekezlet is volt, amelyből kifolyólag 
terjedelmes és kellően indokolt kérvény 
még 1905. évi junius hó 7-én a magas 
kormányhoz felterjesztetett.

A kérvény mellékleteivel együtt 
ad acta tétetett és Varja valahol, hi­
vatalos falak és porok közt a remény­
beli feltámadást, ügy látszik ez a 
első terv és mozgalom csak szalma­
láng volt. A minisztérium nem telje­
sítette városunk kívánságát. Ezen 
irányú kísérletezés az allam és a város 
anyagi viszonyainak kedvezőtlensege 
folytán hajótörést szenvedett.

Végre a közelmúltban egy kis hall­
gatás után, maga a varos minden szép 
és nemes ideának önzetlen és lelkes 
elöljárósága és képviselőtestülete vette 
kezébe az ügyet, tárgyaltak ez ügy­
ben hivatalosan is minden irányban. 
Végeredményében egy nagyszámú 
küldöttség tisztelgett az akkori h. 
városbiró — Marton Gyula — veze­
tése mellett, és nagynevű képviselőnk 
dr. Darányi Ignácz miniszter pártfo­
gásává! gróf Apponyi Albert kultur- 
miniszternel. A varos küldöttségét a 
miniszter igen kegyesen és szívesen 
fogadta, majd kijelentette, hogy ismeri 
már a városnak nagyirányu kulturális 
áldozatkészségét, anyagi helyzetét, 
teljesen elismeri jogos és igazságos 
kívánságát, és sajnálatának ad kifeje­
zést aftölött, hogy már az 1908-,ki 
állami költségvetés lezáratott, de 
megígéri, hogy az 1909-ik évi költ­
ségvetés keretében az állami polgári 
leányiskola felállítását a körülmények­
hez képest felveszi, illetve Tapolcza 
város ez irányú kívánságát lehetőleg 
teljesíti.

Nemsokára tárgyalások kezdődtek 
a varos és az állam közt — sajnos ismét 
eredmény nélkül. — A városnak uj 
terhekkel és anyagi áldozatokkal való 
előhozakodása a leányiskola felállítá­
sát késleltette és késlelteti most is. 
Áldozathozásától közügyben — külö­
nösen kultúrában — város fejlődésére 
és kívánalmaira való tekintettel nem 
kellene visszariadni.

arra a szomorú eredményre jövünk, 
hogy sokkal igénytelenebb városkák, 
községek bírnak — csekély 30—50 
tanulóval állami iskolával. Elég 
sajnálatos körülmény ez, leszögezésre 
méltó. Pedig ezen ügy tisztán Tapol­
cza város érdeke !

A társadalmi közöny és egyéb körül­
ményekre is vezethetők vissza részben 
mindezen fenni elmondottak.

Akarni kell és lesz !
Ha az államkormányzat — dacara 

a sok utánjárásnak, sürgetésnek és 
ajánlásnak — nem állítja fel a kérdé­
ses kulturális missiót teljesítő iskolát,

I csekély áldozattal — a meglevők 
: igénybevételével, — es egy kis jóin­

dulattal, más utón már régen elérhet­
ték volna.

Ugyanis az 1868-ik évi XXXVIII. 
törvénycikk 8, 9, de különösen a 
10. g-a, mely világosán megmondja, 
hogy polgári leányiskolát, mint nyil­
vános tanintézetet a törvény által meg- 

I szabott módon állíthatnak és fenntart­
hatnak a hazában hitfelekezetek, köz­
ségek és az állam, egyesek és tár- 

j sulatok. 16. §. b) pontja szerint pedig,
; a egyesületi vagy társulatiakra nézve 

a feltétel az, hogy az kifejezetten ezen 
kulturális célra alakult társulat az 
alapszabályait eleve bejelentse. 17. és 
19. § ok értelmében ezen intézmény 
nyilvános lesz (azaz államérvényes 
bizonyítványt ad), ha az iskola tan­
terve es szerkezete egyezik az állami 
vagy községivel, ez pedig egy hóval 
az iskola megnyitás előtt hivatalos 
utón a kormánynak bejelentendő. 21. 
§ szerint a viszonyoknál fogva kivá­
lóan szükséges és kitűnő magan (tár­
sulati) tanintézetnek a kormány er­
kölcsi és anyagi támogatást nyújt­
hat. 71. pedig jelzi, hogy a polgári 
iskolákban a fiú és leá ly növendékek 
teljesen elkülönitendők.

íme, ezek azok a hivatalos és közis­
mert szakaszok, melyek megmondjak 
a módot és megmutatják az utat arra, 
hogy Tapolcza város miképen juthatna 
rövid utón és nagyon csekély anyagi 
áldoz .Ital polgári leányiskolához. En­
nek a tervnek kivitelére pedig több 
féle mód éj eszköz állhatna jóindulat­
tal rendelkezésre.

Nincs szülő úgy a városban, mint 
a közeli népes vidéken, aki nem 
óhajtana ezen kulturális intézményt. 
Dunántúl egyike legvirágzóbb városa, 
úgy ic mint járási székhely föltétien meg­
kívánhatja ezt. Hisz látjuk évről — évre, 
hogy mily sok leányt taníttatnak hely­
ből vidéken, es mily tömegesen visz­
nek magánúton előkészített leánykákat 
Tapolczáról magán vizsgalatokra tanév 
végén a szomszéd városokba.

Tehát ismét másodszor sem sike­
rült. Mindhiába ! A kevés remény 
és csalódás szállta meg a lelkeket, de 
különösen a leánygyermekes szülőket. 
Az Ígéret nem vált valóra, szétosz­
lott minden remény és úgy látszik a 
közel jövőben nincs is kilátás arra, 
hogy a város állami polgári leányis­
kolát kapjon. Pedig az országban na­
gyon sok évi értesítők alakjában való 
tanévvégi beszámolót átnézhetünk és

Tapolcai, - mint csekély ti és fél ezer 
lelket számláló várost — bátran el­
nevezhetjük egyesületek és társulatok 
városának. Mindegyiknek haszna és 
eredményei működése elismerésre 
méltó, de nem hinném, hogy ezen 
egyesületek közt nemesebb, szebb, 
ideálisabb és kulturálisabb missziót 
egy is teljesítene, illetve betöltene, 
mint az az egyesület, mely a fent vá­
zolt célokat tűzné ki maga elé és
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amelynek neve lenne „Tapolcai Pol­
gári Leányiskolái Egyesület.“

Ezzel a varos egy uj korszakalkotó 
kulturális intézménynyel gazdagabb 
lenne. És nem hinném, hogy nem 
akadna a városban egy vagy több a 
helybeli társadalomban ideálisan gon­
dolkodó s a szó igaz értelmében láng- 
lelkü vezéralak, lelkes és önzetlen 
tanügvbarat, ki ezen esz nét fel nem 
karolna, magáévá nem tenne és kivi 
telet tekintélyének egesz súlyával elő- 
segitené.

Az első mód az iskola felállítására 
tehat az volna, hogy a szülők, lelkes 
tanügybarátok, esetleg a varos mint 
erkölcsi testület egy egyesület eszmé- 
lyét pendítenek meg ez irányban, — 
mint amely fenntartaná az iskolát, s 
allana tiszteletbeli, pártoló és rendes 
tagoktól.

Ezen egyesület célja az lenne, hogy 
társulati jelleggel, nyilvánossági jog­
gal felruházott, kormanyilag engedé­
lyezett polgári leányiskolát alapítson 
és fenntartson — ezt pedig minél 
több egyesületi tag gyűjtésével el­
érheti, és az iskola remélhető lá­
togatottságával lehetővé tenni a tan­
dijak mérséklését és a növendé 
kuk nagyobbrésze számára fél vagy 
egész tandíj mentességet kieszközölni. 
Mely nemes célokat kiterjeszthetné 
részben - jótékonyság terén — a 
fennálló allami polgári fiúiskolára is.

Tiszteletbeli tagul választandó, ki 
a tanügy terén elévülnetlen érdemeket 
szerzett ; — pártoló tag lehet, ki éven- 
kint egy meghatározott összeget fizet, 
ennek ellenértékéül joga lenne, hogy 
fél tandí j mentességre bármely rendes 
polgári leányiskolái tanulót, úgyszin­
tén esetleg az egyesület által ren­
dezett tanfolyamba egy ingyenes 
hallgatót ajanlani; rendes tag pedig 
lehet, ki csekély par korona évi tag­
díjat fizetne oz egyesület pénztárába.

Az iskola évi jövödelme ezekből 
folyna össze, melyhez jönne még 
minden leánytanuló (legkevesebb 30)

TÁRCA.

A fölcserólt primadonna.
Irta : Lamotte R.

. forradalom volt Rangisban, az idillikus 
fekvésű seine et garomei kis alprefekturában.

Nem azért, mintha talán többet fecsegtek 
volna a becsületes rangisi polgárok az utca­
sarkokon, vagy pedig a szerdai hetivásáron 
a szokottnál is többet ittak és kiabáltak volna. 
— Isten ments ! Es mégis készül valami, 
meg pedig a liatalabb generáció, a rangisi 
aranyifjuság körében.

Fiatal emberek nem igen szoktak diplo­
maták lenni, akiknek hivatása a titkok meg­
őrzése, avagy ^látszata annak, mintha fontos 
titkok megőrzője volnának, noha nincs is 
mit titkolniuk. Fiatal emberek nem diploma­
ták es ezert csakhamar kitudódott Rangis- 
ban, hogy a városka előkelő polgárainak 
fiai esténként összejöveteleket rendeznek a 
( alte de Paris" külön szobájában, mely al­
kalomkor izgatott vitatkozásuk is folynak a 
„(.alle de Paris“ killőn szobájában. Köztük 
volt Lecot Marcell a marie fia, aki egyszer 

1 belet töltött Parisban es azóta kartársai 
úgy csodálták, mint valami ekzotikus állatot; 
ott volt még tiergé Fan, a szolgabiró fia, 
Ütipiiy Maurice, az adófelügyelő fia, azon­
kívül a várost főpénztárnok, két városi ta-
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után évi tandíj és iskolai illeték ; to­
vábbá esetleg a város és különösen 
az államnak a fenti törvény 21. §. 
szerinti évi hozzájárulása. Amely ha­
sonló irányú intézményt más városok­
ban akként segélyez, illetve támogat 
az állam, hogy szolgalattételre állam- 
költségen egy oki. tanárnőt rendel kö­
rülmények szerint a magániskolához.

Az iskola ügyeit a választmány, 
közgyűlés, tisztviselők és az iskola­
szék intézné.

A társulati polgári leányiskolái ren­
dás tanulónak évvégi bizonyítványa 
a fennálló törvény és szabályzatok 
szerint szintén államérvényesek.

A tanítást az állami polgári fiuis- 
kolatanarai látnák el, mint óraadók, kie­
gészítve egyelőre egy okleveles tanárnő­
vel,ki egyúttal a felügyeletet is gyakorol­
ná és teljes heti óraszámmal tanítana. 
A tanulók jelentkezési számához ké­
pest egyelőre csak az 1. osztály nyíl­
hatna meg a helyiségre való tekintettel.

A tanhelyiséget illetőleg pedig egye­
lőre az iskola ideiglenesen az al­
lami polgári fiúiskola emeleti he­
lyiségeben helyezhető el. Ami pe­
dig az idevágó törvény 71. §. illeti,
hogy a leányok külön tanitandók, 
arra pedig alkalmas a hétnek összes 
délutánjai. Tekintettel a jelen kor 
pedagógiai szabályaira, hogy a taní­
tás egyhuzamban történjék, igy a fiú­
iskola a délelőtti órakat venne igénybe. 
Mindezekhez természetes, hogy a 
felsőbb tanügyi hatóság jóváhagyása 
szükséges.

A második mód pedig az lenne, 
hogy a tapolcai állami polgári tiuis- 
iskolával kapcsolatos „polgári leány­
iskolái magántanulókat előkészítő tan- ; 
folyam“ — nyílna, ugyancsak a dél- j 
utáni időkben, egy oki. polg isk. ta­
nárnő vezetésevei és szintén a fiúis­
kola tai arai közreműködésével. Itt csak 
a szülők bizonyos mérsékelt tanfolyam­
dijat űzetnének. Magánvizsgálat enge­
délyezésért külön kellene folyamodni.

nácsos, a legelőkelőbb kereskedők és előke­
lőségek fiai is. A „Cehe de Paris“ nak még 
sohasem volt ilyen jó bevétele. Lehetetlen 
mennyiségű sört és cseresnyepálinkát fogyasz­
tottak.

Miután már hetekig tartottak az ossz ej ö- 
vetek, végre a hatóság is kezdett foglalkozni 
az ügygyei. Első sorban a csendőrőrmester. 
Soká tartott, mig ez a becsületes őre a tör­
vényeknek odajutott, hogy e titokzatos ösz- 
szejövetelek az általános rendet és biztonsá­
got veszélyeztetik. Amikor azonban rájött 
erre a lehetőségre, kötelességtudásának ösz­
tökélésére az alpolgármesterhez rohant.

Az alpolgármester urat csak röviddel ez- 
olőtt helyeztek Rangisba és alig egy hete 
volt uj otthonában. Amikor belépett hozzá 
a brigadier, éppen létrán állott és szögeket 
vert a falba. Meghallgatta alkalmazottjának 
a jelentését és azután igy felelt rá :

— Azt hiszem maga fényes nappal lát kí­
sérteteket. Abból, hogy fiatal emberek es- 
ténkint össze jönnek, sört isznak és politi­
káról csevegnek egymással, maga már a vi­
lág végét következteti. Pedig olyan csendes 
nyugodt leszek, mint Rangis, ali. ha talál­
kozik még valahol. Csak nyolc napig szol­
gálná Parisban, tudom Istenem, másképpen 
vélekednek.

Az őrmester sarkonfordult es hazament, 
de meg volt róla győződve, hogy Rangisra 
rövid időn belől valami szörnyű katasztrófa 
szakad.

márczius 6.
Mindezt azért is lehetne megoldani és 
sikeressé tenni, mert már a jelen tan­
év vegére a felsőbb hatóság a tan­
testületnek kellően okadatolt felter­
jesztésére már .öbb leányiskolái ma­
gántanulónak engedélyezte a helybeli 
fiúiskolában a magánvizsgálatot.

Ezen tantolyamot is a szülök kérel­
mére — mint az ország más hasonló 
városában — a minisztérium engedé­
lyezné és jelen esetben ezt az áll. polg. 
fiúiskola tartaná fönn.

Az érdekelt szülők, ha a közel jö­
vőben ilyen irányú mozgalmat indí­
tanának, akkor két hónap alatt a le­
ányiskola kérdése megoldódnék, úgy 
hogy már a jövő tanévben, azaz je­
len év szeptemberében az iskola a 
szabályszerű követelményeknek meg- 
felelőleg megnyílhatna.

Ami már a két módot illeti, az utóbbi 
I szerényebb keretű, mig az első nagyobb 

szabású lenne, de viszont amely fo­
kozatosan egyengetné útját — eset­
leg 5 — 6 éven belül — az állami is­
kolának. — Az elsőhöz nagykörű 
társadalmi, a másikhoz csak az érde­
kelt szülők mozgalma kivárhatnék.*) 
Mindkét javaslathoz való szervezet 

I vagy alapszabály tervezet más alka­
lommal közöltéinek.

Ezen kulturális intézmény felállí­
tását célzó és Útmutató javaslataimat 
ajánlom a szülők és Tapolcza város 
polgárainak és képviselőtestületének 
figyelmébe, azzal a benső reménynyel, 
hogy majd csak bekövetkezik végre 
a városnak az a régi vágya, hogy 
polgári leányiskolája legyen városunk, 
hazánk és az emberiség javára. —

Cselekedni és akarni kell!!
„Mert minden múlandó, amit egyesek 
érdeke s a pillanatnyi szükség hoz 
létre, de minden örökéletü és elpusz­
títhatatlan, amit nemes eszmékért való 
lelkesedés teremt és tart fenn!!“

Hu day Lajos.

*) Mint helyiérdekű dolgot ajánljuk az érdekel­
tek figyelmébe. Szerk.

Az alpolgármester ellenben — aki a leg­
közelebbi napokban várta ide a feleségét — 
nyugodtan folytatta a szögbeütés hangos 
foglalkozását.

Ezen az estén nem történt semmi külö­
nös, de másnap akkor a fiatalok újra egy- 
gy fitt voltak a „ Caffe de Paris “-ban, Lecot 
Marcell sürgönyt kapott, melyet az áhitato- 
san figyelő gyülekezetnek fennhangon előol­
vasott :

„Szeretetreméltó meghívást eltogadom. 
Holnap 3. 49. érkezem Rangisba. Lilli Ma­
chin.“

Tomboló örömrivalgással fogadtak e hirt. 
Énekeltek, táncoltak, — lehetőleg az aszta­
lokon — és óriási mennyiségű sört fogyasz­
tottak el.

Amikor némileg lecsendesült a lelkesedés 
mámora, elhatározták, hogy proklamációt in­
téznek Rangis lakosaihoz. Ez a proklamáció 
igy hangzott :

„Polgárok ! abban a szerencsés helyzet­
ben vagyuk, hogy önökkel örömhírt közöl­
hetünk.

Önök mindannyian tudják, hogy váro­
sunknak van ugyan egy színháza, de nin- 

i ezen benne örömünk, minthogy még nem 
jött el oly művész, aki csipkerózsaszerü ál- 

I mából felkeltette volna.
Ennek orvoslása céljából és azon kíván­

ságtól eltelve, hogy polgártársainkak bemu­
tathassuk a legújabb párizsi színházi előadá­
sokat, meghivattuk ide Lilli Machint, a „Fo-
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R kivándorlás kérdéséhez.
A vashingtoni bevándorlási hatóság 

által kiadott bevásárlási évi ezidei 
statisztika szerint (1908. júliustól 1909. 
júliusig.) Európából 680 ezer ember­
rel több vándorolt Amerika sokat 
Ígérő földjére, hogy keze és esze mun­
kájával ott keresse meg kenyerét. 
Ezzel szemben visszavándorolt ugyan­
ide 180 ezer ember, igy hát az 
európai kivándorlási egyenleg 470 
ezer ember többlet.

Ha ebben a statisztikában megke 
ressük Magyarországot, azt találjuk, 
hogy ezer bajjal, gonddal küzködő 
országunk vígan szállítja Amerika 
felé a helytálló emberanyagot. A mi 
kivándorlási kvótánk ez volt : 89.333 
ember. Visszavándorolt ugyanez idő­
ben 21.631 embert. Összes vesztesé­
günk volt tehát 67.702 ember. Ha 
már most felgondoljuk, hogy több 
mint 22 európai ország területéről 
rekvirálódott a fönt ismertetett euró­
pai kivándorlási egyenleg, amely ösz- 
szesen 470 ezer ember teszen, akkor 
tisztán láthatjuk, milyen szomorú en­
nek az országnak még a viszonylagos 
gazdasági helyzete is, mert hiszen 
egymaga egy évben az összes ameri­
kai kivándorlók 1 «-át szolgáltatta.

Ha már must a terület nagyságát 
és lakosságát, sűrűséget is számitanók 
az egyes érdekelt államok szerint, ez 
a szomorú statisztikai adat még sok­
kal feketébb színben tüntetné fel 
erőveszteségünk nagyságát, egyúttal 
annak ered tét és gazdasági vissza- 
maradot Ságunkat.

Mert a kivándorlás kérdése nem 
közigazgatási kérdés, hanem tisztán 
közgazdasagi. Csupán a javított viszo­
nyok segítségére valók és lehetők a 
a közgazdasági intézkedések, minők 
például az országhatárok ellenőrzése, 
kivándorlási csábítók büntetése stb. 
de a leromlott gazdasági viszonyok 
közepette gyakorlati hasznukat tevesz­
tik, amellett semmikép sem liberálisok, 
mert a szabad ember szabad költöz-

Tapolcza, 1910.

! közési jogát meggátolni szuronynyal 
vajmi méltánytalan, meg az esetben 
is, ha keresett és nem talált jobb 
megelégedési feltételt azonnal is képes 

I volna nyújtani a kirendelt állami 
! közeg. A föld, amely táplál, marasztja 
I is népét. A termési erők harmóniába 

állítása, összemüködésünknek állami 
és társadalmi megszervezése, ezek 
azok az intézkedések, amik mellett a 
kenyeret kereső, de a szó szoros ér­
telmében kereső, de nem találó em­
ber aztán nem all mindenféle furfang- 
gal a törvényes intézkedésekkel ki­
rendelt határszéli szuronyok elebe, 
csakhogy mielőbb túljusson ezen a 
szomorú országon, amely neki kenye­
ret^ megélhetést nem ad.

És mi nem a csendőrszuronyt ért­
jük segítő eszköznek, hanem egy 
nagy regeneráló országos munkaprog- 
rammot, amelynek keretén belül ezer­
félé munkaalkalom támadt, amiknek 
nyomán munka, kenyér és megelé­
gedettség terem es mi sem természe­
tesebb, mint hogy akkor a kielégített 
emberek munkás társadalma nem in­
dul rajokban az országhatárok felé, 
hogy búcsút mondjon ennek a föld­
nek, amely táplálni nem birja.

HÍREK.
Községi gyűlés. Tapolcza nagyközség 

képviselőtestülete f. hó 3-án tartott gyűlésén 
elhatározta, hogy a községi téglaházat kija­
víttatja, uj kemencéi azonban nem épített; 
a vasúti vendéglő pincéjét, a viz íölszivár- 
gása ellen, agyaggal megtömeti és cement­
burkolattal látja el. Főjegyző felolvassa Fe­
hér Vilmos színigazgató Tapolczán jászha­
tása ügyében érkezett miniszteri értesítést, 
amit a képviselő testület tudomásul vesz 
azzal, hogy ez ügyek elintézésére megala­
kítja, a színi bizottságot. Elhatározza továbbá 
ti rendőr részere díszruha készítését. Eluta­
sítja Nemeth Endre tapolezai illetőségét. A 
tagosítás előmunkálatának diját, az elöljáró 
ság egyezkedésével utalványozza.

A Kaszinó közgyűlése. A helybeli-egye­
sület február 20 án tartotta rendes évi köz­
gyűlését. Az elnöki megnyitó és a titkár, 
pénztáros és könyvtáros jelentése után a 
közgyűlés határozott, úgy a jelenlegi szer­

tapolczai lapok

ződés meg hosszabbításáról mint a költség- 
vetésről. Elhatározta a közgyűlés, hogy a 
folyó év 1169 korona bevételi többletéből 
800 koronát fordít a könyvtár gyarapítására 
és 10O koronát még egy könyvszekrény be­
szerzésére. Mindenesetre szépen jellemzik 
ezen számadatok a Kaszinó tagjainak szel­
lemi niveauját. A beszerzendő müveket a 
Kaszinó választmánya már megállapította. 
Képviselve lesz ezekben úgy a magyar, mint 
a külföldi szépirodalom, ^valamint a történe­
lem, földrajz, bölcsészet és társadalom tudo­
mány s több miivel.

A tapolezai népmozgalmi statisztikai
adatokat f. hó 5-én vizsgálta felül Kovács La­
jos miniszteri titkár s azokat kifogástalan 
rendben találta.

A kath. Legényegylet közgyűlése Ta­
nulságos, de egyúttal élvezetes képét nyúj­
totta az egyesület múlt évi tevékenységéről, 
a lebruár hó 27-én tartott közgyűlésén. Az 
egyesület termét zsúfolásig töltötte az intel­
ligens közönség. A gyűlést az egylet tagja­
iból alakult énekkar nyitotta meg a Szeretet 
hymnusza cimii dal eléneklósvel. Utána 
Ley József prépost-plébános mint az egylet 
egyházi elnöke mondotta el tartalmas szép 
beszédét, reá mutatva az egyletitársadalmi és 
valláserkölcsös szükségességér e, kifejtvén ez­
zel szemben a sociálde mokratizmus káros 
hatását úgy a társadalmi mint a valláser­
kölcsre nezve, mely éppen a kör ifjú tagjait 
mételyezné meg, ha ez szemben nem venné 
fel a küzdelmet. Szép példákkal illusztrálja 
a nemes fegyverek használatát a nehéz küz­
delemben. Üdvözli a nagy számban egybe- 
gyíilt előkelő közönséget. Ezután Anda Ju­
liska „Ha férfi volnék“ cimii monológot adta 
elő elvezetes természetességgel, majd Felki 
Viktor az egyesület egyházi alelnöke szá­
molt be az egyesület múlt évi tevékenységé­
ről, felsorolván mindazon mozzanatokat, ame­
lyek az egyesület múlt évi életében történ­
tek. A jelentés annak tanulságos volta 
mellett elvezetes is volt, mert nem csak a 
tények száraz regisztrálására szorítkozott, 
hanem amellett fűszerezve volt Felki Vik­
tor egyl. alel nők kedves humorával, amely­
ben a jószivii párttagokra is appellált az 
egyesület támogatásában, igy a többek kö­
zött sajnálatát fejezi ki, hogy Vastagh János 
nincs jelen, mert akkor észrevenné az egye­
sület szegénységet a biliárd dákókban, és 
bizonyára viselne azok beszerzési költségét. 
Hálás köszönettel emlékezik meg mindazok­
ról, akik az egyesületet erkölcsileg es anya­
gilag támogatják, eire hívja fel a jelenlevők 
figyelmét is. Felki Viktor káplán egyházi al- 
elnök el vezetes jelentéséért és az egyesület 
odaadó lelkes vezetéséért a közgyűlés ne­
vében Ley József prépost-plébános elnök

lies Comique. E hires diseüsejét és számta­
lan hallhatatlan műremek tolmácsát, meg­
kérve öt, hogy szenteljen részére egy estét. 
Nagy szeretetreméltósággal válaszolt erre a 
művésznő. Megígérte, hogy eleget tesz meg­
hívásunknak, eljön egy estere körünkbe.

Ez estélyre hívjuk meg egyúttal Rangis 
polgárait és polgárnőit.

Minthogy Lilli Machin kisasszony műsora 
nagyobb részt naturalisztikus költemények da 
lók, stb.-bői áll, csakis urak és terjes i.öl­
gyek látogatását kérjük. Meglehetnek győ­
ződve azonban, hogy ezen előadás nem 
csupán szórakoztató és mulattató leend, ér­
dekesen oktato és a moral tekintetében el­
sőrangú lesz.

Jegyek kaphatók : a színház pénztáránál, 
a „Rangisi ['Ügyelő“ kiadóhivatalában és 
DalJa M. könyvkereskedésében.“

Elhatározták, hogy ezt a proklamációt 
rögtön kinyomatják és széjjel osztják. Ez 
esten nagyon késői órában — már volt 
féltizenegy is — váltak el egymástól, de 
meg előbb lelkesülten üvöltöttek :

— Éljen Lilli Machin !
A becsületes polgárok, akik az üvöltést 

hallották, szentül azt hitték, hogy kitört a 
forradalom és fogvacogva bújtak dunnáik 
alá.

Másnap már három órakor délután ösz- 
szegyiiltek a pályaudaron Lecot Marcell, 
Bergé Juan és a többi iiju mübarát, hogy 
szenzációs fogadtatást rendezzenek a „Lo­

bes Comipue“ csillagának. Nagyon elegán­
san kiöltözködtek es mindegyiknek valósá­
gos virágoskert volt tűzve a gomblyukába

Lecot Marcell, a csapatvazető, kis beszé­
det is tanult be es most, fel-alá sétálva, hal­
kan ismételgette nehogy, ments Isten, később 
megakadjon.

Végre jelezték a vonat érkezését és a vá- 
várukozás láza elevte a tetőfokát. Egyikük 
se ismerte Machin Lidit Csakis a dicsérő 
és hízelgő ujságkritikák alapján választották 
ki éppen őt, hogy uj mükorszakot alapítson 
meg Rangisban. És mulatva a meghívó ere­
deti voltán, a hires művésznő elhatározta, 
hogy eleget tesz neki. —

— Noha egyikünk sem ismeri, könnyen 
felismerhetjük majd elegáns megjelenésén es 
biztos föllépésén — mondta Dupuy Maurice.

Amikor a vonat megérkezett, Dupuy Mau- 
ricenek aggodalmai támadtak. Ha netán több 
elegáns hölgy érkeznek Rangisba, hogyan 
lehet majd felismerni köztük Machin Lidit ?

E percben azonban örömrivalgási halla­
tott Lecot Marcell és rámutatva egy sza­
kaszra, melynek ajtajában egy kocsiderék 
nagyságú óriási structollakal diszitett kalap 
jelent meg, felkiáltott :

— Ő az, Ő az !
Szó sincs róla, ez a kalap csakis színész­

nőé lehetett.
Oda rohantak.
— Madame ! . . . Oh, milyen szeretetre- 

meltó :

— Megengedi kérem, hogy felajánljam 
a karomat ?

Bemutatkozás, üdvözlések, kézszoritások.
Voltak ugyan, akik csodálkoztak azon, 

hogy Machin Lilli oly vastag és vörösarcu 
és hogy a ruhája oly feltűnő és rikító szinti. 
A hölgy is nagyon meglepett arcot mutatott 
az első pillanatban és úgy látszott, mintha 
visszautasítani szerette volna a lelkes fogad- 
dását. De csakhamar feltalálta magát es im­
már mosolyogva es egy királynő magatar­
tásával lépett Marcell Lecot oldalán, aki kar­
ját nyújtotta neki.

Legalább negyven éves ez a Lilli Machim.
—Tehát igy öltözködnek a színháznál ? 

Kék kalap, piros blúz, zöld szoknya —- va­
lóságos szivárvány.

— Tálán most ez a divat.
— Mindegy 1 Fődolog a művészete, a 

személye mellékes.
így hallatszott a tömegből, mely elkísérte 

a művésznőt és ez által diadal bevonulássá 
alakította Lilli Machin érkezését Rangisban. 
Ez a bevonulás a „Caffé de Paris“-ban ért 
véget. Üdítő italokat hozattak. A hölgy 
kezdetben semmi esetre sem volt hajlan­
dó ilyenkor, szokatlan időben bármit is el­
fogyasztani, de annyira kinálgatták, hogy 
végre engednie kellett.

— Igazán tulkedvesek ! — mondta. Kü­
lönben igazán eredeti, hogy maguk miképp 
fogadják az ideérkezőket. Mindig igy szok­
ták ezt Rangisban ?
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amelynek neve lenne „Tapolcai Pol­
gári Leányiskolái Egyesület.“

Ezzel a varos egy uj korszakalkotó 
kulturális intézménynyel gazdagabb 
lenne. És nem hinném, hogy nem 
akadna a városban egy vagy több a 
helybeli társadalomban ideálisan gon­
dolkodó s a szó igaz értelmében láng- 
lelkü vezéralak, lelkes és önzetlen 
tanügybarát, ki ezen esz nét fel nem 
karolna, magáeva nem tenne és kivi 
telet tekintélyének egesz súlyával elő­
segítené.

Az első mód az iskola felállítására 
tehát az volna, hogy a szülők, lelkes 
tanügy barátok, esetleg a város mint 
erkölcsi testület egy egyesület eszmé- 
lyét pendítenek meg ez irányban, — 
mint amely fenntartaná az iskolát, s 
allana tiszteletbeli, pártoló és rendes 
tagoktól.

Ezen egyesület célja az lenne, hogy 
társulati jelleggel, nyilvánossági jog­
gal felruházott, kormanyilag engedé­
lyezett polgári leányiskolát alapítson 
és fenntartson —- ezt pedig minél 
több egyesületi tag gyűjtésével el­
érheti, és az iskola rémülhető lá­
togatottságával lehetővé tenni a tan- j 
dijak mérséklését és a növendé 
kék nagyobbrészc szamára fél vagy 
egész tandí j mentességet, kieszközölni. 
Mely nemes célokat kiterjeszthetné 
részben — jótékonyság terén — a 
fennálló allami polgári fiúiskolára is.

Tiszteletbeli tagul választandó, ki 
a tanügy terén elévül letlen érdemeket 
szerzett; — pártoló tag lehet, ki éven- 
kint egy meghatározott összeget tizet, 
ennek ellenértékéül joga lenne, hogy 
fél tan díjmentességre bármely rendes 
polgári leányiskolái tanulót, úgyszin­
tén esetleg az egyesület által ren­
dezett tanfolyamba egy ingyenes 
hallgatót ajanlani; rendes tag pedig 
lehet, ki csekély par korona évi tag­
díjat fizetne az egyesület pénztárába.

Az iskola évi j övöd el me ezekből 
folyna össze, melyhez jönne még 
minden leánytanuló (legkevesebb 30)

TAP O L C_ZI A LAP O K
után évi tandíj és iskolai illeték ; to­
vábbá esetleg a város és különösen 
az államnak a fenti törvény 21. §. 
szerinti évi hozzájárulása. Amely ha­
sonló irányú intézményt más városok­
ban akként segélyez, illetve támogat 
az állam, hogy szolgalattételre állam 
költségen egy oki. tanárnőt rendel kö­
rülmények szerint a magániskolához.

Az iskola ügyeit a választmány, 
közgyűlés, tisztviselők és az iskola­
szék intézné.

A társulati polgári leányiskolái ren­
dás tanulónak évvégi bizonyítványa 
a fennálló törvény és szabályzatok 
szerint szintén államérvényesek.

A tanítást az állami polgári fiuis- 
kolatanárai látnák el, mint óraadók, kie­
gészítve egyelőre egy okleveles tanárnő­
vel,ki egyúttal a felügyeletet is gyakorol­
ná és teljes heti óraszámmal tanítana. 
A tanulók jelentkezési számához ké­
pest egyelőre csak az 1. osztály nyíl­
hatna meg a helyiségre való tekintettel.

A tanhelyiséget illetőleg pedig egye­
lőre az iskola ideiglenesen az al­
lami polgári fiúiskola emeleti he­
lyiségében helyezhető el. Ami pe­
dig az idevágó törvény 71. §. illeti,
hogy a leányok külön tanitandók, 
arra pedig alkalmas a hétnek összes 
délutánjai. Tekintettel a jelen kor 
pedagógiai szabályaira, hogy a taní­
tás egyhuzamban történjék, igy a fiú­
iskola a délelőtti órakat venne igénybe. 
Mindezekhez természetes, hogy a 
felsőbb tanügyi hatóság jóváhagyása 
szükséges.

A második mód pedig az lenne, 
hogy a tapolcai állami polgári fiuis- 
iskolával kapcsolatos „polgári leány­
iskolái magántanulókat előkészítő tan­
folyam“ — nyílna, ugyancsak a dél­
utáni időkben, egy oki. polg isk. ta­
nárnő vezetésevei es szintén a fiúis­
kola tai arai közreműködésével. Itt csak 
a szülők bizonyos mérsékelt tanfolyam- 
dijat fizetnének. Magánvizsgálat enge­
délyezésért külön kellene folyamodni.

Mindezt azért is lehetne megoldani és 
sikeressé tenni, mert már a jelen tan­
év vegére a felsőbb hatóság a tan­
testületnek kellően okadatolt felter­
jesztésére már több leányiskolái ma­
gántanulónak engedélyezte a helybeli 
fiúiskolában a magánvizsgálatot.

Ezen tantolyamot is a szülők kérel­
mére — mint az ország más hasonló 
városában — a minisztérium engedé­
lyezné és jelen esetben ezt az áll. polg. 
fiúiskola tartaná fönn.

Az érdekelt szülők, ha a közel jö­
vőben ilyen irányú mozgalmat indí­
tanának, akkor két hónap alatt a le­
ányiskola kérdése megoldódnék, úgy 
hogy már a jövő tanévben, azaz je­
len év szeptemberében az iskola a 
szabályszerű követelményeknek meg- 
felelőleg megnyílhatna.

Ami már a két módot illeti, az utóbbi 
szerényebb keretű, mig az első nagyobb 
szabású lenne, de viszont amely fo­
kozatosan egyengetne útját — eset­
leg 5—6 éven belül — az állami is­
kolának. — Az elsőhöz nagykörű 
társadalmi, a másikhoz csak az érde­
kelt szülők mozgalma kivantatnék.*) 
Mindkét javaslathoz való szervezet 

í vagy alapszabály tervezet más alka­
lommal közöltéinek.

Ezen kulturális intézmény felállí­
tását célzó és Útmutató javaslataimat 
ajánlom a szülők és 'Tapolcza varos 
polgárainak és képviselőtestületének 
figyelmébe, azzal a benső reménynyel, 
hogy majd csak bekövetkezik végre 
a városnak az a régi vágya, hogy 
polgári leányiskolája legyen városunk, 
hazánk és az emberiség javára. —

Cselekedni és akarni kell!!
„Mert minden múlandó, amit egyesek 
érdeke s a pillanatnyi szükség hoz 
létre, de minden örökéletü és elpusz­
títhatatlan, amit nemes eszmékért való 
lelkesedés teremt és tart fenn!!“

Ihiday Lajos.

*) Mint helyiérdekű dolgot ajánljuk az érdekel­
tek figyelmébe. Szerk.

TÁRCA.

A tölcséréit primadonna.
Irta : Lamotte R.

. Forradalom volt Rangisban, az idillikus 
fekvésű seine el garomei kis alprefekturában.

Nem azért, mintha talán többet fee-égték 
volna a becsületes íangisi polgárok az utca­
sarkokon, vagy pedig a szerdai hetivásáron 
a szokottnál is többet ittak es kiabáltak volna.

Isten ments ! És mégis készül valami, 
meg pedig a fiatalabb generáció, a rangisi 
aranyit]uság körében.

Fiatal emberek nem igen szoktak diplo­
maták lenni, akiknek hivatása a titkok meg­
őrzése, avagy latszata annak, mintha fontos 
titkok megőrzője volnának, noha nincs is 
mit titkolniuk, fiatal emberek nem diploma 
tak es ezert csakhamar kitudódott Rangis- 
bnn, hogy a városka előkelő polgárainak 
hai esténként összejöveteleket rendeznek a 
Caffe de Paris" külön szobájában, mely al­
kalomkor izgatott vitatkozások is folynak a 
„CatTe de Paris" külön szobájában. Köztük 
volt Lecot Marcell a marie fin, aki egyszer 
•I hetet töltött Parisban es azóta kartársai 
úgy csodálták, mint valami ekzotikus állatot ■ 
ott volt meg Berge Kan, a szolgabiró fia’ 
Dupuy Maurice, az adófelügyelő fia, azon­
kívül a városi főpénztárnok, két városi ta­

nácsos, a legelőkelőbb kereskedők és előke­
lőségek liai is. A „Gelte de Paris" nak még 
sohasem volt ilyen jó bevétele. Lehetetlen 
mennyiségű sört és cseresnyepálinkát fogyasz­
tottak.

Miután már hetekig tartottak az összejö- 
vetek, végre a hatóság is kezdett foglalkozni 
az ügygyei. Első sorban a csendőrőrmester. 
Soká tartott, mig ez a becsületes őre a tör­
vényeknek oda jutott, hogy e titokzatos ösz- 
szejövetelek az altalános rendet és biztonsá­
got veszélyeztetik. Amikor azonban rájött 
erre a lehetőségre, kötelességtudásának ösz­
tökélésére az alpolgármesterhez rohant.

Az alpolgármester urat csak röviddel ez- 
olőtt helyezték Rangisba és alig egy hete 
volt uj otthonában. Amikor belépett hozzá 
a brigadier, éppen létrán állott és szögeket 
vert a falba. Meghallgatta alkalmazottjának 
a jelentését és azután igy felelt rá :

— Azt hiszem maga fényes nappal lát ki- 
séileteket. Abból, hogy liatal emberek es- 
ténkint össze jönnek, sört isznak és politi­
káról csevegnek egymással, maga már a vi­
lág veget következteti. Pedig olyan csendes j 
nyugodt leszek, mint Rangis, ali. ha talál- ! 
kozik még valahol. Csak nyolc napig szol­
gálná I arisban, tudom Istenem, másképpen 
vélekednek.

Az őrmester sarkonfordult es hazament,
meK ,volt róla győződve, hogy Rangisra 

rövid időn belől valami szörnyű katasztrófa 
szakad.

Az alpolgármester ellenben — aki a leg­
közelebbi napokban várta ide a feleségét — 
nyugodtan lolytatta a szögbeütés hangos 
foglalkozását.

Ezen az estén nem történt semmi külö­
nös, de másnap akkor a fiatalok újra egy- 
gyütt voltak a „Caffe de Paris "-ban, Lecot 
Marcell sürgönyt kapott, melyet az áhitato- 
san figyelő gyülekezetnek fennhangon elő ol­
vasott :

„Szeretetreméltó meghívást eltogadom. 
Holnap 3. 19. érkezem Rangisba. Lilli Ma­
chin.“

Tomboló örömrivalgással fogadtak e hirt. 
Fenekeitek, táncoltak, — lehetőleg az aszta­
lokon — és óriási mennyiségű sört fogyasz­
tottak el.

Amikor némileg lecsöndesült a lelkesedés 
mámora, elhatározták, hogy proklamáció! in­
téznek Rangis lakosaihoz. Ez a proklamáció 
igy hangzott:

„Polgárok ! abban a szerencsés helyzet­
ben vagyuk, hogy önökkel örömhírt közöl­
hetünk.

Önök mindannyian tudják, hogy váro­
sunknak van ugyan egy színháza, de nin- 
czen benne örömünk, minthogy meg nem 
jött el oly művész, aki csipkerózsaszerü ál­
mából felkeltette volna.

Ennek orvoslása céljából és azon kíván­
ságtól eltelve, hogy polgártársainkak bemu­
tathassuk a legújabb párizsi színházi előadá- 

I sokat, meghivattuk ide Lilli Machint, a „Fo-
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R kivándorlás kérdéséhez.
A vashingtoni bevándorlási hatóság 

által kiadott bevásárlási évi ezidei 
statisztika szerint (1908. júliustól 1909. 
júliusig.) Európából 680 ezer ember­
rel több vándorolt Amerika sokat 
Ígérő földjére, hogy keze és esze mun­
kájával ott keresse meg kenyerét. 
Ezzel szemben visszavándorolt ugyan­
ide 180 ezer ember, Így hát az 
európai kivándorlási egyenleg 470 
ezer ember többlet.

Ha ebben a statisztikában megke 
ressük Magyarországot, azt találjuk, 
hogy ezer bajjal, gonddal küzködő 
országunk vígan szállítja Amerika 
felé a helytálló emberanyagot. A mi 
kivándorlási kvótánk ez volt : 89.333 
ember. Visszavándorolt ugyanez idő­
ben 21.631 embert. Összes vesztesé­
günk volt tehát 67.702 ember. Ha 
már most felgondoljuk, hogy több 
mint 22 európai ország területéről 
rekviralódott a fönt ismertetett euró­
pai kivándorlási egyenleg, amely ösz- 
szesen 470 ezer ember teszen, akkor 
tisztán láthatjuk, milyen szomorú en­
nek az országnak még a viszonylagos 
gazdasági helyzete is, mert hiszen 
egymaga egy évben az összes ameri­
kai kivándorlók 1 «-at szolgáltatta.

Ha mar must a terület nagyságát 
és lakosságát, sűrűséget is számitanók 
az egyes érdekelt államok szerint, ez 
a szomorú statisztikai adat még sok­
kal feketébb színben tüntetné fel 
erőveszteségünk nagyságát, egyúttal 
annak ered tét és gazdasági vissza- 
maradot Ságunkat.

Mert a kivándorlás kérdése nem 
közigazgatási kérdés, hanem tisztán 
közgazdasagi. Csupán a javított viszo­
nyok segítségére valók és lehetők a 
a közgazdasági intézkedések, minők 
például az országhatárok ellenőrzése, 
kivándorlási csábítók büntetése stb. 
de a leromlott gazdasági viszonyok 
közepette gyakorlati hasznukat tevesz­
tik, amellett semmikép sem liberálisok, 
mert a szabad ember szabad köllöz-
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közési jogát meggátolni szuronynyal 
vajmi méltánytalan, még az esetben 
is, ha keresett és nem talált jobb 
megelégedési feltételt azonnal is képes 
volna nyújtani a kirendelt állami 
közeg. A föld, amely táplál, marasztja 
is népét. A termési erők harmóniába 
állítása, összemüködésünknek állami 
és társadalmi megszervezése, ezek 
azok az intézkedések, amik mellett a 
kenyeret kereső, de a szó szoros ér­
telmében kereső, de nem találó em­
ber aztán nem all mindenféle furfang- 
gal a törvényes intézkedésekkel ki­
rendelt határszéli szuronyok elebe, 
csakhogy mielőbb túljusson ezen a 
szomorú országon, amely neki kenye­
ret,, megélhetést nem ad.

És mi nem a csendőrszuronyt ért­
jük segítő eszköznek, hanem egy 
nagy regeneráló országos munkaprug- 
rammot, amelynek keretén belül ezer­
félé munkaalkalom tamadt, amiknek 
nyomán munka, kenyér és megelé­
gedettség terem es mi sem természe­
tesebb, mint hogy akkor a kielégített 
emberek munkás társadalma nem in­
dul rajokban az országhatárok fele, 
hogy búcsút mondjon ennek a föld­
nek, amely táplálni nem birja.

E I B E K.
Községi gyűlés. Tapolcza nagyközség 

képviselőtestülete f. hó 3-án tartott gyűlésén 
elhatározta, hogy a községi téglahazat kija­
víttatja, uj kemencét azonban nem épített; 
a vasúti vendéglő pincéjét, a viz fölszivár- 
gása ellen, agyaggal megtömeti és cement- 
burkolattal látja el. Főjegyző felolvassa Fe­
hér Vilmos színigazgató Tapolczán jászha­
tása ügyében érkezett miniszteri értesítést, 
amit a képviselő testület tudomásul vesz 
azzal, hogy ez ügyek elintézésére megala­
kítja, a színi bizottságot. Elhatározza továbbá 
ti rendőr részére díszruha készítését. Eluta­
sítja Nemeth Endre tapolezai illetőségét. A 
tagosítás előmunkálatának diját, az elöljáró 
ság egyezkedésével utalványozza.

A Kaszinó közgyűlése. A helybeli-egye­
sület február 20 án tartotta rendes évi köz­
gyűlését. Az elnöki megnyitó es a titkár, 
pénztáros és könyvtáros jelentőse után a 
közgyűlés határozott, úgy a jelenlegi szer­
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lies Comique. E hires diseüsejét es számta­
lan hallhatatlan műremek tolmácsát, meg­
kérve őt, hogy szenteljen részére egy estet. 
Nagy szeretetreméltósággal válaszolt erre a 
művésznő. Megígérte, hogy eleget tesz meg­
hívásunknak, eljön egy estére körünkbe.

Ez estélyre hívjuk meg egyúttal Rangis 
polgárait és polgárnőit.

Minthogy Lilli Machin kisasszony műsora 
nagyobb részt naturalisztikus költemények da­
lok, stb.-bői áll, csakis urak és terjes i.öl­
gyek látogatását kérjük. Meglehetnek győ­
ződve azonban, hogy ezen előadás nem 
csupán szórakoztató es mulattató leend, ér­
dekesen oktató és a moral tekintetében el­
sőrangú lesz.

Jegyek kaphatók : u színház pénztáránál, 
a „Rangisi Figyelő" kiadóhivatalában és 
Dalda M. könyvkereskedésében."

Elhatározták, hogy ezt a proklamációt 
rögtön kinyomatják és széjjel osztják. Ez 
esten nagyon késői órában — már volt 
féltizenegy is — váltak el egymástól, de 
meg előbb lelkesülten iivöllőtték :

— Éljen Lilli Machin !
A becsületes polgárok, akik az üvöltést 

hallották, szentül azt hitték, hogy kitört a 
forradalom és fogvacogva bújtak dunnáik 
alá.

Másnap már három órakor délután üsz- 
szegyültek a pályaudaron Lecot Marcell, 
Berge Jean és a többi ifjú mübarát, hogy 
szenzációs fogadtatást rendezzenek a „Fo-

11es Comipue" csillagának. Nagyon elegán­
san kiöltözködtek és mindegyiknek valósá­
gos virágoskert volt tűzve a gomblyukába

Lecot Marcell, a csapatvazető, kis beszé­
det is tanult be es most, fel-alá sétálva, hal­
kan ismételgette nehogy, ments Isten, később 
megakadjon.

Végre jelezték a vonat érkezését és a vá- 
várakozás láza elerte a tetőfokát. Egyikük 
se ismerte Machin Lillit Csakis a dicsérő 
és hízelgő ujságkritikák alapján választották 
ki éppen őt, hogy uj mükorszakot alapítson 
meg Rangisban. Es mulatva a meghívó ere­
deti voltán, a hires művésznő elhatározta, 
hogy eleget tesz neki. —

— Noha egyikünk sem ismeri, könnyen 
felismerhetjük majd elegáns megjelenésén es 
biztos föllépésén — mondta Dupuy Maurice.

Amikor a vonat megérkezett, Dupuy Mau- 
ricenek aggodalmai támadtak. Ha netán több 
elegáns hölgy érkeznék Rangisba, hogyan 
lehet majd felismerni köztük Machin Lillit ?

E percben azonban örömrivalgásf halla­
tott Lecot Marcell és rámutatva egy sza­
kaszra, melynek ajtajában egy kocsiderék 
nagyságú óriási structollakal díszített kalap 
jelent meg, felkiáltott :

— Ő az, Ő az 1
Szó sincs róla, ez a kalap csakis színész­

nőé lehetett.
Oda rohantak.
— Madame 1 . . . Oh, milyen szeretetre- 

meltó :

ződés meg hosszabbításáról mint a költség- 
vetésről. Elhatározta a közgyűlés, hogy a 
folyó év 1169 korona bevételi többletéből 
800 koronát fordít a könyvtár gyarapítására 
és 100 koronát még egy könyvszekrény be­
szerzésére. Mindenesetre szépen jellemzik 
ezen számadatok a Kaszinó tagjainak szel­
lemi niveauját. A beszerzendő müveket a 
Kaszinó választmánya már megállapította. 
Képviselve lesz ezekben úgy a magyar, mint 
a külföldi szépirodalom, "valamint a történe­
lem, földrajz, bölcsészet és társadalom tudo­
mány s több miivel.

A tapolezai népmozgalmi statisztikai
adatokat f. hó ő-én vizsgálta felül Kovács La­
jos miniszteri titkár s azokat kifogástalan 
rendben találta.

A kath. Legényegylet közgyűlése Ta­
nulságos, de egyúttal élvezetes képét nyúj­
totta az egyesület múlt évi tevékenységéről, 
a lebruár hó 27-én tartott közgyűlésén. Az 
egyesület termét zsúfolásig töltötte az intel­
ligens közönség. A gyűlést az egylet tagja­
iból alakult énekkar nyitotta meg a Szeretet 
hymnusza cimii dal eléneklésvel. Utána 
Ley József prépost-plébános mint az egylet 
egyházi elnöke mondotta el tartalmas szép 
beszédét, reá mutatva az egyletitársadalmi es 
valláserkölcsös szükségességére, kifejtvén ez­
zel szemben a sociálde mokratizmus káros 
hatását úgy a társadalmi mint a valláser­
kölcsre nézve, mely éppen a kör ifjú tagjait 
mételyezné meg, ha ez szemben nem venné 
tel a küzdelmet. Szép példákkal illusztrálja 
a nemes fegyverek használatát a nehéz küz­
delemben. Üdvözli a nagy számban egybe- 
gyiilt előkelfi közönséget. Ezután Anda Ju­
liska „Ha férfi volnék" cimii monológot adta 
elő élvezetes természetesscggel, majd Felki 
Viktor az egyesület egyházi alelnöke szá­
molt be az egyesület múlt évi tevékenységé­
ről, felsorolván mindazon mozzanatokat, ame­
lyek az egyesület múlt évi életében történ­
tek. A jelentés annak tanulságos volta 
mellett elvezetes is volt, mert nem csak a 
tények száraz regisztrálására szorítkozott, 
hanem amellett fűszerezve volt Felki Vik­
tor egyl. alelnök kedves humorával, amely­
ben a jószivü párttagokra is appellált az 
egyesület támogatásában, Így a többek kö­
zött sajnálatát fejezi ki, hogy Vastagh János 
nincs jelen, mert akkor észrevenné az egye­
sület szegénységet a biliárd dákókban, és 
bizonyára viselné azok beszerzési költségét. 
Hálás köszönettel emlékezik meg mindazok­
ról, akik az egyesületet erkölcsileg es anya­
gilag támogatják, eire hívja fel a jelenlevők 
figyelmét is. Felki Viktor káplán egyházi al­
elnök el vezetcs jelentéséért és az egyesület 
odaadó lelkes vezetéséért a közgyűlés ne­
vűben Ley József prépost-plébános elnök

— Megengedi kérem, hogy felajánljam 
a karomat ?

Bemutatkozás, üdvözlések, kézsz vitások.
\ oltak ugyan, akik csodálkoztak azon, 

hogy Machin Lilli oly vastag es vörösarcu 
es hogy a ruhája oly feltűnő és rikító szinti. 
A hölgy is nagyon meglepett arcot mutatott 
az első pillanatban es úgy látszott, mintha 
visszautasítani szerette volna a lelkes fogad - 
drisát. De csakhamar feltalálta magát es im­
már mosolyogva es egy királynő magatar­
tásával lépett Marcell Lecot oldalán, aki kar­
ját nyújtotta neki.

Legalább negyven éves ez a Lilli Machim.
—Tehát Így öltözködnek a színháznál ? 

Kék kalap, piros blúz, zöld szoknya — va­
lóságos szivárvány.

— 'l'alan most ez a divat.
— Mindegy 1 Fődolog a művészete, a 

személye mellékes.
így hallatszott a tömegből, mely elkísérte 

a művésznőt es ez által diadal bevonulássá 
alakította Lilli Machin érkezését Rangisban. 
Ez a bevonulás a „Caffé de Baris"-ban ért 
véget. Üdítő italokat hozattak. A hölgy 
kezdetben semmi esetre sem volt hajlan­
dó ilyenkor, szokatlan időben bármit is el­
fogyasztani, de annyira kinálgatták, hogy 
végre engednie kellett.

— Igazán tulkedvesek I — mondta. Kü­
lönben igazán eredeti, hogy maguk miképp 
fogadják az ideérkezőket. Mindig igy szok­
ták ezt Rangisban ?
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mond köszönetét. A „völgyi rózsa cirnü dalt 
adta elő ezután az egyesület énekkara, Stepha- 
nek János kántortanitó ügyes vezetése mellett. 
„A valósult remény“ alkalmi szavalattal, 
Nádli Ernő, Kövéi ur keserves panaszai 
előadásával Wolf Sándor aratott elismerést. 
A tisztujítás során világi alel nők lett : Koncz 
József, jegyző Reindl Dezső, pénztáros 
Reichl József, háznagy Kovács István, dé­
kánok Tóth Ambrus és Fel kér János, könyv­
táros Simon Péter. A gyűlést a Hymnusz 
zárta be. A kitett perselybe 10 korona 
gyűlt egybe. Az egyesület Felki Viktor ügy­
vezetése mellett ismét életre kelt, és az ő 
lelkes vezetese reményt nyújt arra, hogy az 
egyesület felvirágzik és eléri azon szent célt, 
mely az iparosítják valáserkölcs ápolásását 
és társadalmi művelődését tűzte ki.

Választási előértekezlet. Február hó 27-én 
nepes értekezletet tartott a balatonfüredi 
járás képviselőválasztói a községházán, me­
lyen a tapolczi járásból Forster Elek és Glázer 
Sándor vezetése mellett a Darányi párt 
számos tagja is megjelent Üdvözlésükre az 
állomásnál nagy közönség gyűlt össze, élén 
Langer főszolgabíró és Segesdy táblabiróval. 
Az értekezletet d. u. 3 ó. nyitotta meg Fors­
ter Elek mint a Darányi-pártnak megválasz­
tott elnöke, üdvözli a nagy számban meg­
jelent választó közönséget, egyben azon híresz­
telésekkel szemben, mintha Darányi képvi­
selőnk a jövőre mandátumot nem óhajtana 
vállalni, határozottan kijelenti, hogy igenis 
vállal, de csak a mostani kerületébe akkor, 
ha a választó közönség bizalmával megtisz­
teli. Ezek után kéri a választó közönséget, 
hogy mindenki őszintén nyilatkozzék. Mire 
nagy lelkesedéssel, Marton lgnácz nemes- 
pécselyi földbirtokos, Segesdy Miklós bala­
tonfüredi esperes, 'l akács Jenő tapolezai kir. 
közjegyző, Mészöly Gyula nyug. kir. járás- 
biró es Bedegí Gábor balatonfüredi gazda- j 
köri elnök felszólalásai után, minden szónok 
külön-külön Darányinak érdemeit méltatva j 
áitalanos lelkesedés mellett a Darányi pártot 
megalakították es Darányi jelöltsége mellett 
kitartanak. Egyben változhatlan ragaszkodó- i 
sukrol es szeretőiéről táviratilag üdvözli a 
gyűlés Ő-Nagyméltóságát. A gyűlésen az 
egyes községek bizalmi férfiait is megválasz­
tottak. \ égül Forster Elek elnök megköszöni 
a választó polgárok megjelenését a gyűlést 
bezárja, amely Darányi lelkes éljenzésével 
oszlott szol.

Hát ronázs-egv esti let Balatonfüreden. Or.
Seeesdy E crcncxne és Langer Istvánne ve­
zetese mellett megalakul a patronázs-egyesü­
let, az alakuló közgyűlés folyó hó 14-én 
lesz.

Milyen lesz az időjárás? A Meteor cirnü 
időjelzési lap szerint március hónapnak

Mindig Madame ! Feleltek a kórusból.
Na, akkor belenyugszom és nagyon kö­

szönöm 1
Pezsgőt hozattak. A hölgy Párizsról cse­

vegett, a házairól, a boulevardokról, a föld­
alatti villanyosról.

Es a színházak Madame ? — kerdezte Le- 
cot Marcel.

— A színházak ? Sohasem járok színház­
ba!.. .

Valósággal gurultak a kacagástól. Egy 
színésznő, aki sohase megy a színházba: 
Nagyszerű !

1 ermészetesen ! — mondta az egyik. Ma­
ga soha se jár a nézőtérre, de annál többet 
a színpadra.

Most meg a hölgy kacagott eszeveszetten.
A pezsgő, a forróság, a sok ember mind 

ez kissé felizgatta. Észrevette, hogy egy ki­
csit becsipett es engedőimet kert, hogy visz- 
szavonulhassék.

- Uh, ne meg ! kérlelték mindenfelől.
Mindenesetre addig nem, amíg nem sze- 

rencsellet bennünket azzal, hogy enekel va­
lamit mondta valaki.

A hölgy ellenkezett, de addig-addig kér­
leltek, inig végre engedett es odaült a „Caffé 
de Paris" hires zongorája ele, mely hírhedt
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legerősebb hatású változási napjai a 8., 13., 
18. és 26-ikaiak. Ezek közül a 8. enyhe, a 
a 14-ik hideg, csapadékos, 18-iki változó, 
inkább enyhe és a 26-iki száraz, szeles és 
hideg jellegű lesz.

Egy tanító ünneplése. Stausz Zsigmond 
tapolezai izr. elemi iskolai tanító 44 éven 
át szolgálta a népnevelés terhes, de annál 
magasztosabb szent ügyét, igazi odaadással, 
fiatal hévvel az utolsó évekig, A múlt év­
ben nyugalomba vonult. Egy egész nemze­
déket nevelt, tanított. Volt tanítványai, az 
izr. iskolaszék és egyesületek a nyugalomba 
vonuló tanitó tiszteletére ma délelőtt 11 
órakor az iskola termében ünnepélyt ren­
deznek. Ez alkalommal nem méltatjuk a de­
rék tanitó érdemeit, azt az ünnepély után 
hozzuk, de jelezzük a mai ünnpély prog­
ramúját.

1. Megnyitó beszéd, tartja Dr. Scbönvvald 
Károly rabbi, iskolaigazgató. 2. Üdvözlések:
a) az iskolaszék név eben Dr. Varjas Gábor;
b) a hitközség nevében Frisch László c) a 
volt tanítványok nevében Dr. Berger Sándor, 
d) a „Nőegylet“ Steiner Lipótné. e) a „Kraj­
cár“ egyl. nevében Dr. Löké Mór f) IX. izr. köz­
ségkerület elnökségének megbízásából Dr. 
Fischer Gyula, g) az iskola nevében Vázso- 
nyi Izidor, h) egyéb üdvözletek, i) az ün­
nepelt válasza. 3. Zárszó.

Előadás. Sárközy Viktor Zalavárme- 
gye gazd. egyesülete titkára ma d. u. 1 
urakor a Kath. Kör helyiségében gazdasági 
előadást tart.

A lapolczaividéki Kórházegyesület ma
délután 3 órakor, a köségháza tanácstermében, 
választmányi gyűlést tart.

Március 15. A Tapolezai ifjak asztaltársa­
sága együttesen a Casinóval, a Kereskedő 
ifjak önképző egyesületével, az Ipartestület­
tel. az Iparosítják önképzőkörével a Balaton 
vendéglő termében, — a Rákóczi Asztaltár­
saság pedig a Domokos vendéglőben tartandó j 
társas vacsora keretében ünnepli március 15-ét. j

Egyhuzamos munkaidő a bíróságoknál. 
Üdvös és mindenütt örömmel fogadott uji- j 
tást eszközölt az igazságügyminister, amely- I 
lycl a bíróságok munkaidejét szabályozza.
A rendelet a múlt héten érkezett a tapolezai j 
kir. járásbírósághoz is, amely szerint f. évi 
április hó l-étől kezdve a tapolezai kir. já­
rásbíróságnál is a munkaidő télen nyáron j 
reggel 8 órától délután 2 líráig tart. Vasár- j 
nap és ünnepnapokon természetesen egész ! 
nap szünetel a munka.

Iparosok és kereskedők figyelmébe. A 
Zalaegerszegi Kerületi Munkásbiztositó Pénz­
tár közgyűlésénívidéki küldöttjeinek válasz­
tása Tapolczán 1. hó 13-án délelőtt 9 órakor 
kezdődik az Ipartestület hivatalos helyisé­
gében. 1 apolczáról összesen 20 rendes és

volt főleg azért, mert sohasem volt hangol­
va. üjjai végigfutottak a billentyűkön és 
egy mélabus szentimentális dalba kezdett.

— De nem ezt 1 — szakította meg önma­
gát! Ez tulunalmas, ugyebár tisztelt uraim ? 
Elénekelek önöknek inkább valami modern 
dalt.

Es rágyújtott a párisi „gessenhauerra“
A lelkesedés közepette betoppant váratla­

nul a sürgönyhordó és sürgönyt hozott Le- 
cot ur reszere.

A fiatal ur felbontotta a sürgönyt és el­
olvasta :

„Lekéstem a vonatról. Holnap érkezem 
Lilli Machin“.

Első pillanatra azt hite Marcell, hogy op­
tikai csalódás áldozata, de akárhogy dör­
zsölte is a szemeit, a szavak ott maradtak 
változatlanul a sürgönylapon.

Remegve közeledett az érdekes hölgy felé 
és dadogva kérdezte :

Bocsánat Madame, ön nem Lilli Machin ?
Lilli Maliin, én volnék Lilli Machin ? Szó 

sincs róla ! Hogy ki vagyok ? Én vagyok 
Rangis uj alpré fektjének a felesege ! . . .
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10 póttag lesz választva, kik közül ipari 
foglalkozást űzők sorából 10 tag, a többi 
kereskedelmi és gyári foglalkozást űzők kö­
zül lesz választva. A szavazat személyesen, 
a választási igazolvány alapján történik. 
Egyebekben bővebb felvilágosítást nyújt az 
ez ügyben kibocsátott hirdetmény. A tapol­
ezai járás területére szavazatszedő bizottsági 
tagok. Elnök : Keszler Aladár. Tagok : 
Felisch Antal, Hajós Jenő, Domaniczky Sán­
dor és Rechnitzer Aladár.

Helyreigazítás. Az ipartestület mulatsá­
gán felülfizetők névsorából Dr. Kovács Vil­
mos 5 korona felülfizetése tévedésből kima­
radt, ezt jelen sorainkkal pótoljuk.

Allatvásár Tapolczán. A folyó hó 1-én 
Tapolczán volt állatvásár elég gyér volt, 
amennyiben alig hajtottak fel szarvasmarha, 
ló, sertésből mintegy 500 drbot, ebből elad­
tak 120 drbot. ügy látszik, hogy zsibavásár 
nélkül nélkül alig lehet nálunk állatvásár. 
Másik oka volt a gyér vásárnak az, hogy 
ugyanezen a .napon Sümegen is országos 
vásár volt.

A Gazdakör tagjainak figyelmébe. A
kör utján rendelt vetőmagvak megérkeztek 
s azokat a kiküldött utalványokra Popper 
Gyula tapolezai kereskedőnél a kör tagjai 
átvehetik.

Felhívás. A soproni keresk. és iparka­
mara ez utón hívja fel a kereskedőket, és 
az iparosokat, kik ha tanoncokat óhajtanak al­
kalmazni, hogy azokat lehetőleg horvátor­
szági veremk gyermekei közül vegyék. Az 
ott uralkodó magyargyülölet miatt a ma­
gyarok gyermekei, hacsak magyarságukat 
megtagadni nem akarják, alkalmazást nem 
kapnak. A Julián egyesület ily utón-módon 
véli a kérdést megoldhatónak ; és hajlandó 
a tanoncokat a saját költségén ideszállitani. 
Ez iránt jelentkezni a tapolezai ipartestület­
nél lehet.

Kaposvár törvényhatóság. A város ta­
nácsa múlt héten tartott gyűlésén a város­
nak törvényhatósággá való átalakítása mel­
lett foglalt állást.

Tilinkómüvész Tapolczán. Élvezetes est 
Ígérkezik Tapolcza közönségének, jövő szom­
baton, folyó hó 12-én este a Casirnó ter­
mében Erdélyi Gyula tilinkómüvész tart 
előadást. A (Dunántúl nagyobb városaiban 
tartott művészies játékáról a legelismerőb- 
ben nyilatkoznak a lapok. Legutóbb Nagy­
kanizsa közönségének nyújtott élvezetet mű­
vészi játékával. Hallgassuk meg mi is a 
ritkán élvezhető hangszer művészét.

Hernyóirtás. Az elöljáróság figyelmezteti 
a birtokosokat, hogy a fákról a hernyófész­
keket elpusztítsák. A hanyag gazdákat pénz- 
büntetéssel sújtják.

A hashajtó-pirulák ideje lejárt. Egy
lelkiismeretes orvos sem engedi meg, 
hogy a többnyire növényi alkatrésze­
ket tartalmazó szerek hosszabb ideig 
használtassanak. Ott, a hol már idültté 
vált székrekedés rendszeres kezelést 
igényel, az orvosok a terineszetalkotta 
Ferencz József-keserüvíz használa­
tát határozott előnyben részesítik. 
Elegendő, ha 3—4 héten át ,eg- 
gelenkint éhgyomorra fél pohárnyi 
„Ferencz József“ keserüvizet iszunk. 
Ez kitűnő eredménynyel jár és messze 
felülmúlja a piruláknak sok kellemet­
lenséggel járó hatását. Enyhesége 
miatt aggok, nők, gyermekek es 
ágyban fekvő betegek a valódi 
„Ferencz József“-vizet nagyon ked­
velik.

A balatonmelléki bazltkupok. A bala- 
tonmolléki bazaltkupokat kikezdte az üzlet­
csákánya A festői Badacsony és Szentgyörgy 
remek bazaltoszlopai egymásután hullanak 
le a csákány alatt. A rombolás a kúpokat 
azután teljesen elpusztítja. A Balatoni Szö­
vetség szót emelt érettük. Lóczy Lajos, a 
a kiváló nagy tudós is támogatja a kérel­
met. Azt mondja, hogy a Balatont övező 
bazulthegyeknok sehol párjuk nincs a föld 
kerekségén. A Kisfaludy Sándortól megóne-
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kelt Csbánc, Tátika, Somló, valamint Bada­
csony, Szentgyórgy és Hegyesd bazaltosz­
lopai mint tájképi szépségüknél, mint tu­
dományos jelentőségüknél fogva megérde­
melnék a védelmet, mert a hegyoldalakba 
mélyesztett kőfejtők évről évre erősen dézs­
málják a kies hegyeket. Itt csak állami be­
avatkozás segíthet oly módon, hogy a kincs­
tár a hegykupok egyes részleteit megvásá­
rolja s örök időkre megvédi a remek sziklá­
kat.

Egyezernyolcszáz millió korona. Ugy-e 
óriás összeg. Ez a rengeteg pénz vándorolt 
ki 1909-ben külföldre. Ezt az óriás össze­
get, csekély néhány millió híján Ausztria 
vágta zsebre, a maga rongyáért, cserepeiért, 
portékáiért! Ez a tulipán mozgalomj ered­
ménye ?! " ' j J|

Heimler Józsefné tudatja az érdeklődő 
hölgyközönséggel, hogy folyó hó 10-én, ta­
vaszi és nyári újdonságok bevásárlása -cél­
jából Budapestre és Becsbe utazik. 'g

A természet óriási szolgálatokat tesz az 
emberiségnek, amennyiben sok betegség ellen 
szolgáltatja a segitőszereket. Egyike a ten­
ger által nyújtott legjobb szereknek a csuka­
májolaj, melynek hátránya azonban az, hogy 
nagyon visszatetsző ize van. A „Scott-féle 
Emulsió“ formájában azonban a csukamáj­
olaj is jó izü és könnyen emészthető, akár 
csak a tejlel ; a csukamájolaj összes gyógy- 
erejii tulajdonságai a „Scott-féle Emulsió“- 
ban nemcsak, hogy megvannak, hanem még 
sokkal hatásosabbak is. Egy házban sem 
szabad hiányoznia a „Scott-féle Emulsió“- 
nak. Kapható a gyógyszertárakban.

Zalamegyei Almanach. E címmel Czobor 
Mátyás vármegyei aljegyző szerkesztésében 
irodalmi vállalat indul tmg Zalaegerszegen. 
Az első kötet még e hóban kikerül a sajtó 
alól. Zalavármegye címtárán, közigazgatási 
beosztásán s a községek nevein kívül érde­
kes kulturális, közgazdasági, szociológiái és 
szépirodalmi közlemények gazdagítják a kö­
tetett. A jövedelem 10 százaléka a Csanyi 
szoboré lesz Ára a 10 ives kötetnek fűzve 
2 csinos vászonkötésben 3 korona. Megren­
delések mielőbb Czobor Mátyás címére Zala­
egerszegre küldendők.

TAPOLCZA APÓK

F o g z á s
Ne ijedjen meg, hanem adjon gyermekének 
egy kevés SCOTT-féle Emulsiót és ívessen 
véget az álmatlan éjjeleknek. A könnyedség, 
melylyel ezután a fogak jönni fognak, meg 
fogja Önt lepni.

20 év óta
bizonyul

a 3(athrelner-féle fKnetpp- maláta-kávé 
kitűnő pótléknak a babkávéhoz és 
helyette is, ahol az izgató hutásai miatt 
tiltva van. gyermekek részére nem 
létezik egészségesebb kávé-ital, mint a 

tiszta SKathreiner.
Siogy' virulnak annak élvezése mellett!

TÖRLEY
PEZSGŐ

' „ V; «

2&V

rétről*

[ CZGAZDASÁG
Állatállomány és trágya-ter­

melés.

Az Emulsió vásái - 
lásuuul a SCOTT- 
féle módszer véd- 
egyét — a halászt 
— kérjök figyelembe

A Scott-féle emulsió
kellemesen emészthető for­
mában tartalmazza éppen 
azokat az anyagokat, ame­
lyek megkívántainak fehér, 
egyenes és erős fogak nö­
véséhez.

Scott-féle emulsió
tisztaságát és erejét semmi­
sem múlja felül. Ize a leg­
kellemesebb.

fi SCOT-féle EJVlUbSIÓ 
a legkiválóbb.
Egy eredeti üveg ára U. 50 fillér.
Kapható minden gyógyszertárban.

Magyarország állatállománya az utóbbi 
években sajnos ismét jelentékenyen apadt. 
Az elmúlt év számadási adatai szerint apadt 
a juh és sertésállomány 5—10 °/o-al. En­
nek a sajnos körülménynek nem csak az 
általános drágulás a következménye, hanem 
főleg az is, hogy a learatott területhez vi­
szonyítva a trágyatermelés folytonosan és 
jelentékenyen apad, ami pedig kétségen kí­
vül a termésátlagok csökkenésére vezet.

Az elmúlt 40 esztendő alatt mezőgazda­
ságunk általában igen jelentékeny változá­
sokon ment át. Legelőterületeinknek éppen 
feie leitöretett, rétterületeink több mint 10 
•/#-al apadt, ugartartásunk leszállót! 30 
°/0-ról 10 70-ra, szántóföldterületünk pedig
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megszaporodott 4 millió hectárral körülbe­
lül 8 millió m. holddal.

Világos dolog tehát, hogy ma sokkalta 
több trágyára volna szükség, mint volt pl. 
az 1870-és években, ha csupán olyan arány­
ban akarnánk trágyázni, mint ^trágyáztunk 
akkor, nem is számítva azt, hogy ma leg­
alább Jkétszerannyi búzát aratunk, mint 
arattunk akkor. Az 1870-es években az or­
szág búzatermése 15—16 millió métermázsa 
volt, ma rossz termés esetén is legalább 
kétszerannyi, de 1906-ban 52 millió mé­
termázsa volt. Tehát kétszer-háromszor 
annyi foszfort veszünk ki tulajdonunkból, 
holott aránylag annyit sem tudunk vissza­
adni, mint adtunk 1870-ben.

Ha szántóföldeinket aránylag ugyananyi 
istállótrágyával kivánnók ellátni, mint tettük 
ezt 1870-ben, akkor jelenlegi állatállomá­
nyunkon kívül mintegy 70000 drb. számos 
állatra volna szükségünk, s ha ezek évi 
trágya-termelőképességét 100 m. m.-ra tesz- 
sziik, akkor az 1870-ikével szemben 70 mi­
liő métermázsa trágyahiány van, amelynek 
foszfortartalmát 1—ti " 0-al számítva 1 20000 

j mm. az a foszformennyiség, amennyivel ke- 
j vesebbet kap a mai learatott terület az 1870- 

ikinél, nem is számítva azt, hogy a holdan- 
5 kénti átlagtermés azóta minfegy 60 " ,,-al 
I növekedett, az ugar érlelő határa pedig egy- 
I harmadra csökkent.

Igaz ugyan, hogy az istállótrágyában mu­
tatkozó ezen hiányt kezdjük ma már mü- 

j trágyával pótnlnt s a múlt évben is körül­
belül egy millió hatszázezer métermazsa 

: foszfortartalmu műtrágyát használtunk fel.
! Ebben azonban alig van több 25000 mm.
I foszfornál, tehát az ezután! visszapótlás 
! csaknem négy ötöddel kevesebb, mint azon 

hiány, melyet az 1870-ikivol szemben kimu­
tattunk.

Hogy a gyengébb trágyázásnak silányabb 
: termés a következménye, az köztudomású 

dolog. — S ha a föld-termőerejének csök­
kenése ma még nerr, mindenütt észlelhető, 
az egyszerűen onnan van, mert egyrészt 
talajunk őserejéből merítettünk, aminek azon­
ban már végére is jártunk, másrészt pedig 
onnan, hogy mai talajmivelő eszközeink sok­
kalta tökéletesebb, jobb munkát végeznek, 
mint a régiek.

A talaj ősereje azonban nem kifogyhatat 
lan, a talaj megmunkálását sem lehet a vég­
telenségig tökéletesíteni, el fog következni 
tehát az az idő, valamikor a tökéletesebb 
talajban, munka dacára, érezhető országos 

I terméscsökkenés fog beállani.
S ezt pusztán állatállományunk segélyé­

vel elkerülni nem fogjuk, mert mai belter- 
hes gazdálkodási viszonyaink mellett kilátá­
sunk van ugyan arra, hogy állatállomá 
nyunk formailag és értékileg tökéletesbülni 
fog, de annál kevesebb kilátásunk lehet arra, 
hogy számszerűleg is lényegesen gyorsab­
ban szaporodjon. Ez országos csapást elke­
rülnünk csak úgy lehet, hogy állatállomá­
nyunk számánál bár kisebb mérvbeni sza­
porítása mellett a műtrágyák használatát 
olyan mérvűre fokozzuk, mint amilyen 
mérvű az a tőlünk nyugotra xx fekvő álla­
mokban.

Olcsó é$ hatásos
“iw feltárt

Kérjen feltétlenül árajánlatot

Rendeléseket; [elvesz és felvilágosítást

foszfortrágya
CSGIitliSZt

BUDAPEST-KŐBÁNYA! trrqyaszAritóqyrr
Bosanyl, Schlatrumpf és Társa eégtll, Budapest, IX , DlMi-ut ti. száe.

ad : F0GNER ISTVÁN Tapolcza.
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Hirdetmény.

Farkas Lajosnál Tapolczán a 
Tulipán-ulcza 26. számú házánál elő 
sövény kerítésnek alkalmas — óv«“« 
í»T<»tliotsiíi OMcmete 35.000 
drb. eladó.

Venni szándékozók a fenti czim- 
nél egyezkedhetnek, a megrendelések 
folyó hó végéig eszközlendők.

Ritka alkalom!
Kinek érzéke vau a szép iránt és te­
hetsége is van hozza — egy modern 

uj és teljes

LEGÉNY-LAKÁS
berendezést

vehet jutányos áron.

Előszoba-, háló- és ebédlő 
bútor, függönyök, szőnyegek, 
porcellán és üveg szerviz stb.

költözködés miatt azonnal eladó.
Eibeschütz Mórnál, Kővágóörs,

Lótartó gazdák
szives figyelmébe ajánljuk, fedeztetés 
cellából, hidegvérű muraközi __

MEN LOVUNKAT
melyet a nagym. földművelésügyi 
minisztérium áltál kiküldött ménvizs­
gáló bizottság köztenyésztésre enge­
délyezett.

Megkeresések Szigligeti Bérgazdaság 
Cziframajor u. p Uemesgulács intézendők

Szíkvizgép,
jó karban lévő. üvegekkel 

teljes beszereléssel
= E L fi D Ó. =
_____ ______Czim a kiadóhivatalban.

ELADÓ HÁZ.
A Szent István utcában <y liSty, 

melyben lt<*i I;ikns. hozzátartozó
pajta és istálló

van, szabadkézből eladó.
Bővebbet

özv. Bolla Györgyné.

ft Hagy Gábor féle

DELE WÄRE
IS/.ŐIÖ lílj

1
az egyedüli, melynek tér 
melcséhez semmiféle tu­
domány vagy gyakorlat 
nem kell, még az is el 
bánik vele, aki soha sző 

t nem kezelt. Min­
den szállítmányhoz utasi 
tás mellékeltetik ingyen 

és ebből kinézheti mindenki, hogy miként Ültesse 
cl, kezelése pedig metszés, kapálás és felkötésböl 
áll, más dolog nincs vele, mert ezt oltani, per­
metezni, kénporozni nem kell, nem árt enne 
filokszera és bimbója, vesszője télben soha n 
néni fagy. Holdanként átlag 35 hektolitert terem 
s egy bimbójából 3 4 fürt fejlődik. Valódi bö-
termö legnemesebb faj ez, melyet azonban nem 
szabad összetéveszteni más ugyanily név alatt 
forgalomba hozott hitvány fajjal, ügyelni kell 
arra, hogy A agy Gábor-féle fajt kapjunk, mert 
csak ez a valódi. A valódi Nagy Gábor-féle 
Delaware-szölö olyan bort ad mint az assza 
édes és erős, igen kellemes zamatu és kétszer 
annyiért kél el, mint más borok. Kóstolónak egy 

üveggel bárkinek küldök 1 koronáért.
A I.)i',LA\YARE-szőlö bővebb leírását, termésé- 
nek királyi közjegyzővel hitelesített eredeti fény 
kvj) felvételeit színes kivitelben, továbbá a sző 
vég közzé nyomott 40 szép képet tartalmazó 

képes árjegyzéket ingyen és bérmentve 
küldöm mindenkinek, áki velem címét tudatja. 
Okvetlenül kérje még ma ezt a tanulságos tartalmú 
:irjegyzéket, mely a szölőoltványokról, lugasül­
te tésröl is ad részletes, helyes útbaigazításokat.

NRGY GÁBOR szőlőnagybirtokos, KÓLY 
pósta, távirda és távbeszélő állommás.

Levelezés magyar, román liorvát, szerb és 
német, nyelven I

872. szám i910.

Árverési hirdetményi kivonat.
A tnpolezai királyi járásbíróság, mini 

telekkön v vi hatóság Közhírre teszi, mi­
szerint Marton Adolf káptnlanióti-i ’lakos 
végrvnajtatónak Schvarcz József és neje 
Frisch Katalin gyulakeszi-i lakosok 
végrehajtást szenvedők elleni 420 korona 52 
filler és járulekai iránti végreha fást ügyében 

árverés a tapolczai kir. járásbíróság mm, 
telekkóny i hatoság területén levő. a g- ula- 
keszi-i „32 sztjkvbcn t 415 hisz öreghegyi 
szőlő, rét, pince: ől Sehvartz Józs.-fet illető 

unna a ,42 sztjkvben j- 
Schvarcz Jozs,-! es neje 

-'ven álló lioszn.tki szantó- 
na ezennel megállapított 
elrendeltetik es erre határ-

-"Zr,.- Hl 
72Ö hrszam al 
Frisch Katalin 
földre 1881 ki 
kikiáltási mbar 
időül :

1910. év ni ircius hó 24. napjának 
délelőtt 10 óraja

Gyulakeszi-i községházához kitii/.e ik.
Az ingatlanok a ki ialtasi árnak két ha: - 

csőnv.ibb áron el nem ada'nak. 
szándékozók tallóznak a ki- 

" „-át készpénzben vagy 
tékpapi- ban a kiküldött 
esetleg a bit óságnál való 
Iliiéit érdemlői cg igazo ni 
telelek alulirott telekkönyvi 

hatóságnál és Gyulakeszi községházánál be- 
tekinthetok.

A kit. járásbíróság mint telekkönyvi ha­
tóság.

Tapolcza, 191U. évi február hó 1-l-en.

1‘app, kir. járásbiri).

majánál 
Árverezni szt 

kiáltást árnak : 
ó v ti d o k k c p ti s 
kezéhez leienni, 
előlvges letétele 

-Az árverési '

Árverési hirdetményi kivonat.
A tapolezaí kir. járásbíróság, mint telek­

könyvi hatóság közhírré teszi, miszerint 
Felsőőri takarékpénztár r. t. felsőőri bej. 
cég végrehajtatónak Vörösmarty Károly 
köveskáli lakos végrehajtást szenvedő el­
leni 496 korona 80 fillér és jár. iránti vég­
rehajtási ügyében az árverés a tapolezai 
kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság 
területén levő Vörösmarty Károly végre­
hajtást szenvedő nevén álló következő in­
gatlanokra, a köveskáli 1306 sztjkvben f 
909. hrsz. sóstópusztai rétre 239 kor. 1058 
hrsz. sóstói szántóra 25 kor. 242 hisz. 139 
népsorszárnu házra 800 kor. 248 hrsz. bel- 
telki kertre 15 kor. 238 sztjkvben f 2371 
hrsz. pelengéri szőlőre 40 kor. 985 sztjkv­
ben f 2172 hrsz. csákvölgyi szőlőre 16 
kor. 2992 hrsz. nyaló kerti rétre 5 kor. 
3245 hrsz. kerkenyési rétre 4 kor 906/a 
hrsz. sóstópusztai retre 162 Kor. 1232/b 
hrsz. sóstói erdőre 15 kor. 343,b hrsz. belső 
sásdi rétre ti kor. 2170 hrsz. csákvölgyi 
pincés szőlőre 40 kor. 2372 hrsz. pelengéri 
szőlőre 48 kor. 2853 hrsz. bozóti kertre 6 
kor. 2923 hrsz. u. o. kertre 6 kor. 513 hrsz.

I baranyai rétre 10 kor. 3235 hrsz. berke- 
I nyési rétre 10 kor. 1401/b hrsz. alsómező- 

malomi szántóra 7 kor. 1579 b. hrsz. lédéi 
kerti káposztás kertre 2 kor. 3146, a hrsz.

1 sárdi melléki szántóra 60 kor. 3393 hrsz.
felsőerdői erdő és legelőié 21 koronában 

1 ezennel megállapított kikiáltási árban elren- 
: deltétik és erre határidőül :

1910. évi május hó 20-ik napjának 
délelőtt 10 órája

Köveskál községházához kitiizetik.
Az ingatlan a kikiáltási árnak két har­

madánál alacsonyabb áron el nem adatik.
Az árverezni szándékozók tartozna« a 

kikiáltási árnak 2l)"/0-át vagy óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
esetleg a bíróságnál való előleges letételét 
hitelt erdemlőleg igazolni

Az árverési teltételek alulirott telekkönyvi 
hatóságnál és Köveskai községházánál bete- 
kinthetők.

A királyi járásbíróság mint telekkönyvi 
hatóság.

I apolezán, 1910. február 16 napj in
t'app, királyi jarásbír■>.

F K- I ,-s CH-~x7ö K
KEREKiRUSZtA.

Gazdaságban nagyobb mennyiségű szép 
egeszseges ttkarmányrepa kapható.

mm I kor. 60 fii!.

Kiadó lakások.
Szt, László-u. levő házam eladó, esetleg 

kiadó
egy 4 szobás lakás mellékhelyiségekkel,

Szt György napra.

Egy kdt szobás udvari lakás
a hozzátartozó helyiségekkel

azonnal is.
Továbbá az ARANY JÁNuS-U l'( AI 

házam ban (Adóhivatal)
kiadó, egy két szobás udvari
liilvás. FRUSKA FERENCZ.

NAPILAPOK naponta kaphatók LÖWY B
könyv <-m i>«-i.

t *
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Tapolcza, ltil J

Dús szüretet
csak olykép biztosíthat magának, ha 

megművelendő szőlőjét
l> ő v <* n t> e li i it t i

faszén porral

Rendelje ezen igen hasznos cikket 
amíg a készlet tart :

WEISZ és VIDOR czégnél, 
Budapesten.

ROPJ
1910-es 

modellünk 
újításai:

Intenzív lángzó, mely 
gyorsan forral és ke­

vés szeszt fogyaszt. 
Erős alkatrészek, me­
lyek kicserélhetek és 

tisztithatók. 
Művészi kivitel (mo­
dern stilus). Galvani­
zált bronz színezés. — 
Hozzáadva a »Kops8 
biztonsági gyorsfűző 

eddig előnyeit, a

,Rops' 1910
a jelenkor legszebb, 
legtartósabb, legbiz­
tosabb és legtakaréko­
sabb asztali tűzhelye. 
Ha leidül elalszik. A 
szesz ki nem folyhat '

Ara Budapesten 
4.—korona.

Kapható minden szakmába vágó üzletben.

,Rops‘ Fémárugyár Részvénytárs.
Budapest, V. Váczi-ut 74. 75. 

Helybeli elárusítók :
Erdélyi Pal, Pauk Vilmos, Steiner 

Zsigmond.
Képviselők vidéken kerestetnek.

ModclL
1910

HIRSCH JÓZSEF
HENTES ÜZLETE ES FÜSTÖLŐJE

T a p o l a a (Főtér.)

Állandó nagy raktar .■

Füstölt sonka, füstölt hús, füstölt szalonba 
és szalámiból.

Friss sertéshús. I. rendi) sertés zsir, 
háj es zsirszalonna.

Főtt sonka, nyelv és hideg 
felvágottak.

NAPONTA SAJAT KÉSZÍTÉSŰ FRISS 
VIRSLI, KALBASZ, PÁRIZSI ÉS SZAFALADÉ

Legolcsóbb napi árak.

HIRDETÉSEK
felvétetnek

a kiadóhivatalunkban.
Pauk Izidor.

T a i* o L c z a i lapok

Napilapok
kaphatók

L ö w y B.
papírkereskedésében.

márczius 6.

szőlőről és borról nagy képes árjegyzékemet
fiNT ING Y M j>J

és bérmentve küldöm meg, aki elmet tudatja. 
Ezen könyvet még az is kérje, a ki rendelni 
nem akar, mert ebből megtanulhatja a 
szőlőtelepítést s emellett sok szőlőkép van 
benne. Szőlőoltványokból és más egyéb euró­
pai és amerikai sima és gyökeres vesszőkből 
a világhírű Delaváréból állandóan több mil­
lió készlet eladó, olcsó ár mellett. Több 
ezer elismerő-levél, közte több hercegi és 
grófi uradalomtól.

( zim : Sziics Sándor fia. szölötelepe,

Szölőolltvány eladás!
Aki egészséges, olcsó szép | 
szólót akar, bizalommal 

forduljon

VITYÉ MIKLÓS
lelkiismeretesen vezetett 

oltványtelepéhez

Ös-Csanádon (Torontál-m.)
ahol szokvány minőségű, 

l rendű fás, gyökeres 
z ö l d o j t v a n y o k, bor­

es csemegefajok, 
valamint amerikai sima 
és gyökeres szóló- 
vesszők, nemkülönben 

ugyanazon lajok II. rendű osztályzatban a legol­
csóbb urban kaphatók. Szőlőlugasnak különösen e 

célra választott fajok.
gyümölcsfa- és rózsaoltványokban nagy választék. 
Faj és árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

A számos elismerőlevél közül itten csak egy: 
igen tisztelt Vityé ur I Örömmel hozom b. tudo­

mására, hogy az Ön telepéről vett fás gyökeres 
szolooltványokkal teljesen megvagyok elcgudve. 
Az oltványok erőteljesen indultak meg s talán 
l °j0 sem fog kimaradni.

Teljes tisztelettel 
Makó, 1909. július lö.

Marosi Imre
m. ki r. adóhivatali főtiszt

¥
SZOLLÄR GASPA R

épület- és műlakatos l'apolcza, Arany János-utcza, a zárda-kert
átellenében.

ti

Készít minden e téren előforduló épületvasalást, modem j 
takapéktüzhelyeket, lépeső-, síp-, ePkélypóesokat- és 'ií 
vaskapukat. Pjl

Elfogad szivattyús kutak fellálitását és javítását, bor- Jí 

fejtó, szénkénegező és permetező gépek javítását a lehető ü
legjutanyosabb árak mellett, eft

Állandóan nagy raktamn tartok takaréktüzhelyeket és 
permetező gépreszeket.

Aki butjrt

BUDAPESTEN AKAR VÁSÁROLNI,
saját érdekében cselekszik, 
ha vásárlás előtt megtekinti a

„BUDAPESTI ASZTALOS IPARTESTÜLET"
védnöksége alatt álló

BÚTORCSARNOK ÉS HITELSZÖVEI KEZET
butopesamokait, melyek a következő helyeken vannak :
Vili., dózsef-kőput 28. sz. (Bérkocsis-utcza sarkán)
IV., FePeneziek-tepe l. sz. (a királyi bérpalotában).

I'lzen szövetkezet az „Országos Központi Hitelszövetkezet“ tagja s ennek a felügyelete alatt all.

Vásóplési kényszep teljesen kizápva.
Stilszepü, modern lakbependezések.

Jutányos árak! szavatosság az áru minőségéért.
ápuesapnokba kizópólag elsőpangu 

budapesti asztalosok és káppitosok dolgoznak.

URADALMI GÖZTÉGLAGYÁR SÁRVÁR
ajánlja jutányos ar mellett kitűnő minőségű gyártmányait :

u. m. kézi és géptéglát, hódfarkú, hornyolt, dupla hornyolt (francia) valamint Steinbrück-íéle 
cserepeit. Alagcsövek, traverstéglák és egyéb különlegességi dolgok állandóan raktáron.

Nagy választék cementcsövek, cementlapok és ezen szakmába vágó egyéb termékekben.
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Ajánlja állandóan nagy választékú raktárát, Nechwile 
Fenencz szabadalmazott „AUSZTRIA“ permetező 
egyedüli készítőjének főraktára, továbbá önműködő 
Rákóczy, légnyomásu, Mayfarth és Edier vermore 
permetezők, melyeket gyári áron bocsátók rendelke­

zésre.

Szénkónegezők (Egyszerűség). Borszivattyuk és 
tömlők (Heinrich rendszer). Ekék, Kayser varrógépek 

golyos csapágyai.

REISZ MANÓ
cím-, szobafestő és mázoló, 
Tapolcza, Uj-utca.

Elvalla minden e szakmába vágó 
munkát m.: üveg-, cim- templom, 
szoba- es díszfestést a legmodernebb 
kivitelben és lehető legjutányosabb árak 
mellett.

Kapható kátrány-aszfalt
lemez, kátrány, 

karbolium, grosso), stukatur- 
nádfonat és égetett mész a 
legolcsóbb áron

Keszler Aladárnál,
51—52 Tapolczán,

' „
továbbá a legna­
gyobb választék szölöprésekből,
Lütichi és Pieper vadászfegyverekből,

"ff®

Meghívó.
mindennemű

Nehéz első rendű AUSZTRIA
permetezőkhöz mindennemű alkatrészek kaphatók.

W 'V

A Tapolczai Villamossági Részvénytársaság
1910. évi március hó 24-én délután 2 órakor 

a „Tapolczai Kaszinó“ helyiségében (Eibeschütz-szálló)

rendes évi közgyűléstw

3 tart, melyre a t. részvényeseket tisztelettel meghívom. 
Tapolcza, 1910 március 5-én.

•*t4§í Qlazer Sándor
igazg. elnök.

Tárgysorozat:

“

“E „CHRISTOPH“!
benzin szivómotorok, I okom ob II ok
MYERSOLRJ-MOTOROK

ma az első helyen állanak,
-A „CHRISTOPH“ név garancia. 
75 éves kísérletek és tapasztalatok eredménye, 

Kérjen árjeuyzéket
n é 11CA s I 3 motorspeciállsta ‘ :: cégtől ::

BUDAPEST, V., LIPOT-KÖRUT 15.

1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes kijelölése.
2. Az 1909. évi zárószámadások bemutatása es igazgatósági 

javaslat a Ganz-féle villamossági r. t. mint üzembérlő által fize- 'WH 
tendő 6000 korona bérösszeg mikénti felosztása iránt.

3. Ugyanezekre vonatkozó felügyelő bizottsági jelentés.
4. Ez érdemben hozandó közgyűlési határozat.
5. A felügyelő-bizottság megválasztása az alapsz. 31. §-a ért.
6. Esetleges indítványok tárgyalása az alapsz. 15. §-a értelmében.

K“ A felügyelő-bizottság jelentése és a mérleg folyó hó 
10-étöl n t. részvényesek rendelkezésére állanak.
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8o
coo

#oo
o
8
8
oo
o
8

gépjavító műhelye, gazdasági és szőlészeti gépraktára
T ft p o 1 o z A ii.

Ajánlja az összes gazdasági és SZÖlÖszeti gépek alapos javítására be­
rendezett gepiavito műhelyet, melyben az összes használatban levő szőlő 
presek es zúzok alkatrészéi a legszolidabb áron beszerezhetők

Figyelemre méltatja gépraktárát, melyben a legjobb gyártmányú kü-
Pnlz Hóin I •■]" V n • lonosen szőlészethez szükséges összes gepek beszerezhetők Ugyanott
KOyfElE KUlOnbOZBKl EmEltjJUS Sajtok ,s szer“rhetőkabenak es minden 8épek gyári áron
, Szüreti szezon közeledtével bátor vagyok borszivattvuu .
b. figyelmüket, ezen gépnek a homoknc m i • , . Ityus» g-epjeimre is felhívni
múl egyszerű kezelésénél fogva is a rém eddlg forgalomban levőket felül-

Bortömiüu \[g gcpek. átalakíthatok nalam és becserélhetek.
úgyszintén para szelep labdád jótállás mdUtt" '108691' raktaron Vannak es összes felszerelési darabok, 

Állandóan raktáron vasekek és szab. Zala Drill teles rendszerű sorbavetö gepek.

BJ:FELSZERELÉS! CIKK. Uídon^!
Irg négy dombban srcdhctó kYaTambä Törkölvv?™T"f? * 1 «*«7 «*• három, eső,- 
ható. Csak garat méret szükséges Ezen készüld y ?g , szuksegtelen minden presgarathoz alkalmaz-

g Sl Men készülék csak nalam szerezhető be és készíttetik.
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QQQ 6 ' “VSZUIOK csaK nalam szerezhető be és készíttetik. 53_25
oooooooooooooooooooooggllggooooooooooooooooooooo^

Nyomatott Lőwy B. gyorssajtóján T apolczán.
mm


